

宋子文的故

侯正之

兄弟姊妹博學貴顯

宋子文先生，廣東文昌人，祖籍山西。清光緒十八年十一月初十日（公元一八九三年一月二十七日）生於上海。父耀如，又名嘉樹（英文名查理），留學美國溫特比提大學，膺受神學證書。

歸國後，初為傳教士，執教於吳淞美以美教會附設學校，時胡適之，亦隸門牆。嗣在滬經商，創設印刷廠，明為印刷聖經，暗則排印革命文物宣傳品，參加革命工作。國父孫中山先生初蒞申江，輒下榻宋宅，相與商談革命計畫，所有宣傳刊物及機密文件，均由該廠印發。嘗充國父私人秘書及負財政之責任。母倪桂珍（倪母徐太夫人乃徐光啟之後），江蘇望族，書香門第，飽讀經史，曾執教於裨文女校。篤信耶穌基督，生育子女六人：長齋齡、次慶齡、三即子文先生、四美齡、五子良、六子安。茲先分述其姊弟事略如下：

1. 長姊齋齡，自上海中西女塾畢業後，首先赴美，入溫斯爾雅大學，卒業後回國，曾任孫大總統秘書。適孔故院長祥熙先生，六十一年，病

逝美國。

2. 二姊慶齡，七歲入上海馬克諦耶女子學校。年十六，挈妹美齡乘船由滬赴美，入喬治亞州馬根埠衛理教會創辦之衛斯理揚女子學院，攻讀哲學；有語言天才，除精於英文外，兼擅法文，學成回國。即充國父孫先生私人秘書，處理英法文等書牘。嗣以崇拜偉大政治家中山先生，不顧家庭反對，在日本與之結婚。此後十年生活，無一不與政治有關，對革命、對國家確有協助貢獻與影響力量。中山先生逝世後，進退失據，受人利用，以其特殊身份與地位，多次參加國際性及國內共產黨外圍組織與會議，發表反對與不利於中央政府之聲明，晚節不保。投共以後，雖居高位，毫無實權，傀儡而已。民國七十年五月二十九日夜，病逝北平寓所，遺體火化，葬於上海虹橋萬國公墓。

3. 胞妹美齡，民前十二年生於上海，十二歲隨二姊留學美國，初寄讀於英國文學教授女兒，布克絲小姐處，秉性聰慧、勤奮，嗣考入威爾斯萊大學，以英國文學為主，哲學為輔，且選讀法文，兼習鋼琴及梵亞鈴，民國六年夏季畢業，成

績極優，獲最榮譽杜蘭獎學金。回國後專心研究中國歷史文化，先後出任上海童工委員會委員及中美英婦女會聯席委員會秘書，並加入青年會，協助辦理社會公益事業。民國十六年十二月一日，經譚延闔、王正廷先生等介紹，及蔡元培、余日章先生證婚，在上海大華飯店與先總統蔣公結婚（時任陸海空軍總司令）。從此襄助蔣公完成統一中國之艱鉅工作，成為蔣公最不可缺少之助手。

初隨蔣公在江西剿匪時，除贊襄倡導新生活動外，兼任中國紅十字會總幹事。並為先烈子女設立遺族學校，又為國民革命軍人設立勵志社，並鼓勵全國婦女設立婦女協會。又出任國民黨中央執行委員及國民政府立法院立法委員。二十五年秋，任職中國航空委員會秘書長，悉力規劃，使空軍基礎奠立。十二月十二日，西安事變發生，全國騷動，運用卓越智慧與勇氣，飛往西安，說服叛逆，二十五日，蔣公脫險回京，使當時局勢，轉危為安。抗戰軍興，遂即領導全國婦女參加抗戰，組織慰勞總會，於各省、市設分會，擔任勸募慰勞工作，親冒炮火至前線各處。

勞軍。復創辦兒童保育院，搶救戰區兒童，保育新中國幼苗，其功德為中外所稱頌。三十一年冬，抗戰艱危之際，不辭辛勞，遠渡重洋，訪問美國，促進中美邦交，呼籲美國朝野加強援助。翌年二月十八日，應參、衆兩院之邀，分別發表演說，被譽為「最美妙的講詞」，並主張美國應派遠征軍來華，又預言「日本最後必敗在中國大陸」。

在紐約時曾建議：中、美、英等大國應首先成一戰後世界委員會，俾得戰後和平，有合理解決辦法。功績昭著，譽滿中外。又曾於三十一年春及三十二年冬間，先後偕蔣公訪問印度，出席開羅會議，贊襄機要，備極辛勞。抗戰勝利後，中共受俄帝指使，叛亂益劇，人人憂心如焚。於三十七年冬，再度赴美呼籲，與美國當局會商中國當時嚴重局勢，出席參、衆兩院講演，獲得全美輿論之支持。

我大陸淪陷於鐵幕之後，政府移駐臺北，於三十九年一月十三日自美飛返臺北，共赴國難，積極展開環島勞軍工作，並飛赴金門前線及澎湖等地慰問軍民。同年四月十七日領導自由中國婦女，成立中華婦女反共抗俄聯合會總會，號召全國婦女一致動員奮鬥，成立分會四十八個，支會達一百四十八個，工作隊亦有七十四個之多。積極展開慰勞工作。由於其聰敏睿智，超人才識，對國家貢獻至大。自

蔣公逝世後，因悲傷過度而患疾，出國治病，現仍寓紐約療養中，然極關心國事，念念不忘。蔣公遺囑，早日反攻大陸，完成國民革命第三期任務，實現國父政治主張，世界大同！！

4. 胞弟子良，生於上海。於民國八年十一月，由上海聖約翰大學，轉入美國芬的表大學，攻讀政治經濟，成碩士，嗣得名譽博士學位。回國後曾任廣東省政府財政廳長，以及中國銀行董事，爭中實業公司總經理等職。自大陸淪陷前夕，遷家族居美國，韜光養晦，修身養性，以娛晚年。

5. 幼弟子安，在滬出生，亦留學美國，入哈佛大學，民國十七年畢業回國。曾任國貨銀行經理及廣東銀行董事等職。五十八年，病逝香港，公祭後，運美安葬。

子文先生早歲入上海聖約翰大學，畢業後赴美，考進哈佛大學，研究經濟，民國四年獲碩士。繼入哥倫比亞大學深造，獲經濟學博士學位，六年返國。

盛七小姐未竟之緣

宋先生魁梧英俊，精明能幹，虔奉基督教，富於新思想。早年遊美歸國後，服務於漢冶萍公司上海總處。「漢冶萍」是以大冶之鐵，萍鄉之煤，運往漢陽，以煤鍛鐵，其全名為「漢冶萍煤鐵廠股份有限公司」。先是盛宣懷以所覓得大冶鐵礦贈與湖廣總督張之洞，奏准開採，即在漢陽設立製鐵廠。後改為商辦，舉盛宣懷董其事。

適礦師馬克斯、賴倫二人在萍鄉發現大煤礦，鍛鐵所需燃料，可以儘量供給，因與漢冶歸併為一整體。原料既豐，成績甚著，成為當時規模最大之企業。

盛宣懷由諸生納官，歷登萊青道，移津海關

道，累官郵傳部尚書，兼領宮銜，通稱為盛宮保。

在清末確為一能員。如招商局、電報局、通商銀行等皆為其所創辦，京漢、粵漢鐵路借用外資，惟漢治萍公司總經理一職，仍為其家子盛澤丞所承襲。盛家財雄丁旺，其男女子侄為大排行。盛澤丞與盛瑾如為宮保繼配莊夫人所出，澤丞為家子，而大排行第四，故稱為盛老四。瑾如為次女，排行第七，通稱為七小姐。子文先生由其外家倪姓所介紹，得在漢治萍公司任事。

盛老四為灘君子，烟癖極重，以夜作畫，起身總在午飯後，先生在公司擔任秘書職務，實際為澤丞私人記室，所以每天下午在盛公館，聽候盛總經理囑咐應辦之事。由於留美博士，英文英語，通曉流暢，盛家自莊夫人以次，無不器重，並請其公餘之暇，為盛七小姐教授英文，耳鬟廝磨，由文字結交，進而互相慕戀，又由雙方朋友唐腴廬、唐瑛兄妹周旋其間，有意玉成，代求親事。莊夫人以積俗門戶不對，意猶待決，不料施總管、漢買辦之流居然異口同說：「癩蛤蟆想吃天鵝肉」，橫加阻撓，此段好姻緣便告結束。其職務由上海調往漢陽，在總公司會計處擔任科長。不久，脫離漢治萍，改任華義銀行總經理，獨當一面。

追隨國父主管財政

民國十二年春，國父孫中山先生開府廣州，受邀任英文秘書，兼理鹽務，旋充稅局局長。嗣受命與林雲陔共同籌辦中央銀行，五月任央行副

事宜。
行長（行長林雲陔）；十月任兩廣鹽務稽核所經理。十三年八月，任中央銀行行長（副行長黃隆生），與胡漢民、葉恭綽、廖仲愷、鄧澤如、林雲陔、孫科先生等人並爲中央銀行理事。十四年三月，中山先生在北平病危，趕往侍候，與吳敬恒、鄒魯、戴季陶、孔庸之博士等簽名於「總理遺囑」內，十二日上午九時半逝世，並參與治喪

十四年七月，國民政府成立於廣州，廣東省政府亦改組成立，任商務廳廳長，同時，許崇智任省務會議主席兼軍事廳廳長，古應芬任民政廳廳長、廖仲愷任財政廳廳長，孫科任建設廳廳長，許崇清任教育廳廳長、陳公博任農工廳廳長。同月，先生仍兼任中央銀行行長、兩廣鹽務稽核所經理，並兼實業投資委員會委員。九月二十日，繼李基鴻爲財政廳廳長。同月二十二日，繼鄧澤如爲國民政府財政部部長；十二月兼任廣東廣州各屬行政委員（古應芬爲西江各屬行政委員，甘乃光爲南路各屬行政委員，周恩來任東江各屬行政委員）。

十五年一月十六日，當選中國國民黨第二屆中央執行委員及商民部部長；六月，任軍事委員會常務委員。同月與陳友仁、陳公博奉派為解決罷工全權代表，赴港與香港當局交涉；是年夏，又兼任国民政府常務委員。九月十二日，蔣總司令電囑籌設中央銀行湘、鄂分行。十一月十六日，國民政府為遷移武漢事宜，派充調查委員之一。十二月七日，與中央委員孫哲生博士等在廬山參加重要會議，決定有關軍事、財政等要案。

十九年一月，當選國民政府委員兼行政院副院長（院長譚延闔），仍兼任財政部長。即聘美國人甘末爾設計起草「金本位幣制法」，有理由書一巨冊，爲中國幣制史上極具價值之資料。爲整頓全國鹽務，又邀溫應星將軍任財政部緝私處中將處長，草擬組織條例，成立特務團，並在江蘇松江縣火藥庫創設教練所，派黃啟光爲少將所長。六月，招考學生，培養緝私軍官幹部二百人（筆者爲受訓學員之一）；軍士幹部六百人，卒

會委員；八月，兼任預算委員會委員；九月，兼任禁煙委員會委員；十月，成立五院制之國民政府，任財政部長並兼任中央銀行總裁。
十八年一月，兼任首都建設委員會委員、黃河水利委員會委員（委員長馮玉祥，副委員長馬福祥、王瑚）、建設委員會委員、國防會議委員、國軍編遣委員會常務委員；三月，當選第三屆中央執行委員；五月，任政治會議委員；七月，兼任首都建設委員會常務委員。

十六年一月十四日，財政部在武昌公布「國庫券條例」，所發券額爲九百萬元。同時隨其同主席團主席、軍事委員會委員、國民政府委員及常務委員等重要職務。

認識王保康，適中學同學的俞××兄，亦浦東人，請我和王一同吃飯，王在席上便談起民國二十年七月，上海北火車站，槍殺和財政部長宋子文，同步出之秘書唐腴廬。那時的緝私工作，由財政部的緝私隊執行，隊長是皖人張中立。槍殺唐腴廬，是給宋院長『看看顏色』——上海幫會的口頭語——『叫伊認得阿拉』（即認識我們）。

宋任財長時，緝私隊是他的直屬幹部。王保康親口告訴我這宗事件，是他幹的。他還說：『不打

另一傳說爲趙世潤撰·記吳興陳果夫一文中談到刺宋子文另有其人，略謂：「……果夫先生主江蘇省政時，中央嚴令禁烟，日本浪人販毒，由關外到華北，至長江流域一帶；那時上海是毒品集散的中心，販賣毒品的是杜月笙的門人，抗戰時任西安通商銀行行長的江蘇浦東人王保康。民國卅二年（一九四三）我因在上海幹地工事發，日本滬南憲兵隊有捕拿的風聲，遁至重慶

業後分發派往各省緝私營隊及特務團工作。從此私梟斂跡，稅收驟增，鹽政爲之改觀。

北站遇刺有驚無險

不相識，以後我和張中立做了好朋友」。」

以上兩說王亞樵及王保康，未知孰是？

民國二十年七月二十三日，宋母倪太夫人逝於青島，宋子文先生匍匐奔喪！八月，國民政府明令褒揚倪太夫人。同月兼任救濟水災委員會委員及委員長；九月，兼任全國經濟委員會委員；

十一月，兼任財政委員會委員，並連任第四屆中央執行委員；十二月，連任國民政府委員，免行政院副院長，由陳銘樞繼任（院長孫科），財政部由黃漢樞署理。二十一年一月，再任行政院副院長兼財政部長（汪精衛任院長）；二月，復兼任中央銀行總裁；八月，汪院長出國養病，乃代理行政院長。二十二年三月，汪精衛返國，乃免去代理院長職務。四月，免中央銀行總裁，由孔祥熙繼任；五月，出席倫敦世界經濟會議代表；並順道訪問若干歐美國家，要求國際聯盟，對中國給予經濟援助，獲美棉貸款。八月，兼任黃河水災救濟委員會委員長；十月，免行政院副院長及財政部長，由孔祥熙繼任，改任國民政府委員，全國經濟委員會主席。二十四年四月，任中國銀行董事長；十一月，連任第五屆中央執行委員；十二月，任中央政治委員會委員。

冒險營救蔣委員長

張學良自受任西北剿共司令以後，並不切實剿共，且有與共黨聯絡之嫌。二十五年十二月四日，蔣委員長以東北軍首領張學良，屢電敦促入陝，乃乘軍用機離洛陽抵西安。至則見各校學生集會遊行，主張百出；張學良與楊虎城軍隊紛紛

調防，形勢確甚嚴重，蔣委員長以鎮靜處之。一日局勢愈緊，委員長乃定翌晨八時向西安駐軍訓話。証料十二日凌晨五時許，張、楊即率部叛變。時委員長駐節華清池，叛兵乃紛至襲擊。委員長聞鎗聲陡起，由二衛士護駕越牆走登山麓。

由侍從室主任錢大鈞、侍衛組長蔣孝先指揮衛士隊奮勇抵抗。以衆寡不敵，錢主任及侍衛官竺培基受槍傷，蔣孝先及蕭秘書乃華死難，餘被繳械，或以身殉。委員長則被刦持至城內居住；而留陝

之軍政長官邵元沖、蔣鼎文、陳誠、蔣百里、邵力子、蔣作賓將軍等十餘位同失自由，邵元沖先生且於是夜死難。事變發動以後，張良良通電主張聯俄容共，推翻政府。中央通報，立即召集中常會臨時會及中政會議，議決處置辦法，並頒佈

張學良褫職嚴辦明令。全國軍政領袖，暨各界人士，聞訊之餘，無不痛心疾首，聲討張、楊，並日盼委員長之脫險，即外國輿論，亦均對委員長表示同情而斥張、楊行為亂暴。十四日，會任張學良西籍顧問端納，飛赴西安，勸諫張、楊，未有效果。十六日，中政會復頒討伐令，以何應欽將軍爲討逆軍總司令，立卽動員，空軍亦同時出動。十七日，因蔣鼎文携來委員長暫停轟炸之手諭息，故各軍暫停推進。蔣夫人於十二日下午聞此消息，由滬返南京，向各方呼籲，暫停軍事行動，主張端納顧問先飛西安，探視實情。二十

日子文先生冒險飛往西安調解，並晉謁委員長，二十一日回京。二十二日復偕蔣夫人及端納顧問，再飛西安，從事諫勸，責以大義。當時各路討逆軍已將西安四面包圍；張、楊等始有悔悟。二

十四日張學良乃對委員長表示懺悔！二十五日，委員長於張、楊作懇切之訓話後，偕夫人及子文先生等乘機飛返洛陽。二十六日午後六時餘抵京

，張亦隨機來京待罪。全國各地，聞委員長出險，欣喜若狂，到處提燈遊行，爆竹喧天，熱烈情況，爲從來所未有。各國駐華使節，紛到外交部道賀，國際輿論，更莫不稱道蔣委員長備受全國民衆擁戴之盛德。

對外交涉歷經大事

二十六年七月七日，抗戰爆發，我駐軍吉星文團長，堅決表示願與蘆溝橋共存亡，起而應戰。十七日，蔣委員長在廬山召集全國黨政軍及學術界領袖要人，開會決定「抗戰到底」，認爲「犧牲已到最後關頭」，不再退讓。於是戰爭擴大

，向津浦、平漢、平綏三路展開，平津相繼陷落。日寇復爲牽制我南方兵力，又發動「八一三」上海事變，威脅我南京，以期屈服。料想不到我政府已發動全面抗戰，以貫徹打倒帝國主義之革命策略，僅上海一隅，堅強抵抗三個月，打破敵人速戰速決，滅亡中國之迷夢。且增加我全國軍

民抗戰必勝信念。敵寇在此時期，已註定最後失敗之命運。

二十九年夏，宋子文先生任蔣委員長代表，赴美與羅斯福總統交換時局意見；且獲得美國鉅額貸款，並援助我國大量武器及其他軍用物資。三十年十二月，日軍偷襲珍珠港，太平洋戰爭全面爆發。同月二十三日，繼郭泰祺爲外交部長，未到任前由蔣委員長兼代。三十一年六月，代

朱子文的事故

表中華民國政府，與美國務卿赫爾在美京華盛頓簽訂中美抵抗侵略互助協定（即中美租借協定）。

並在白宮與羅斯福總統、邱吉爾首相會議，商談中國戰區有關問題；十月，美、英發表聲明，廢除在華不平等條約；同月二十五日，自美返抵重慶。到外交部接事，處理外交重要業務。三十二年一月十一日，中國與美、英分別簽訂平等新約；二月，飛抵華盛頓，與羅斯福總統商討亞洲戰局，並晤英國外相艾登；四月，赴加拿大訪問；五月，再訪羅斯福，商談軍事問題；七月，飛英國訪問，在倫敦接見記者，發表談話：「中國期望擊敗日寇後，收回東北及臺灣，朝鮮應獨立」。

八月，由英赴美，旋至加拿大魁北克，與羅斯福、邱吉爾會談；九月，蔣委員長任國民政府主席兼行政院長（副院長孔祥熙）；十月，自美飛抵印度新德里，與蒙巴頓、史迪威舉行會議，同月，返回重慶。三十三年一月，獲一等景星勳章；十月，簽訂「中、阿（阿富汗）友好條約」；十一月，宣布承認敘利亞及黎巴嫩獨立；十二月，代理行政院院長，仍兼外交部長。

三十四年，任中華民國出席聯合國大會首席代表，同時，顧維鈞、王寵惠、魏道明、胡適、吳貽芳、李璜、張君勸、董必武、胡霖為代表，施肇基為高等顧問，出席舊金山會議，與莫洛托夫（蘇）、斯退丁紐斯（美）及艾登（英）同為會議主席；會後謁晤杜魯門總統。五月，當選第六屆中央執行委員、中央常務委員；同月三十日，任行政院院長（副院長翁文灝）；六月二十一日，由美返抵重慶，二十五日宣誓就任，以蔣良農業，以增糧產。

錢麟為秘書長；二十七日，飛赴莫斯科，與史達林展開數次會談；七月十七日，由莫斯科飛回重慶；三十日，免兼外交部長，由王世杰繼任；八月五日，與王部長等由渝再飛莫斯科談判；十四日，中蘇友好條件於莫斯科簽字；同日，日本正式投降；十五日，自莫斯科飛赴華盛頓訪問，旋往加拿大訪問；十月，獲勝利勳章。

三十五年一月，獲忠勤勳章；六月，兼任最高經濟委員會委員長，翁文灝為副委員長兼秘書長，王雲五、俞大維、周賄春、徐堪、俞鴻鈞、朱家驛、谷正綱、蔣廷黻、蔣夢麟、錢昌照等兼任委員；十月，兼任行政院綏靖區政務委員會主任委員，白崇禧為副主任委員，何浩若為秘書長；十一月，任制憲國民大會代表。三十六年三月一日，辭行政院院長，由國民政府蔣主席暫兼行政院長；同月，免兼綏靖區政務委員會主任委員；是月，獲大同勳章；四月，任國民政府委員，張羣為行政院院長；五月，免兼中央、中國、交通、農民四銀行聯合辦事總處理事會副主席，由張羣繼任；九月二十日，調任廣東省政府委員兼主席；十一月，兼任國民政府主席廣州行轅主任（副主任黃鎮球）；同月，兼任廣東軍管區司令。

三十七年八月，仍兼任廣州綏靖公署（原廣州行轅改組）主任，鄧龍光、黃鎮球、繆培南任副主任；同月，兼任廣州區經濟管制督導員。三十八年一月，辭廣東省政府主席，由薛岳繼任，並辭廣州綏靖公署主任，由余漢謀繼任。同月二十四日離穗抵香港，在機場對記者發表談話：「

本人從政二十餘年，已當休息，現在準備結束政治生命，對於今後出處，絕未考慮。」態度光明磊落，胸襟坦然。

1. 增闢糧源：廣東係缺糧省份，乃向鄰省湖南、江西購入大批食米，平價供應，同時積極改種良農業，以增糧產。

2. 修築圍堤：為防風防水，曾修築八百多處圍堤，均於限期內完成。粵民之安全，以此是賴。

3. 黃浦建港：使廣東成為工商業重心，以交通促進工商業，因工商業發達而繁榮經濟，可惜在接近完成階段，廣東竟告淪陷！

4. 建設珠江水力發電：為加強工業動力電源，在珠江建立規模宏大的水力發電系統。

主持廣東省政時期

民國三十六年十月一日，接主粵政，至三十八年一月離任，其重要措施，有下列數項：

大陸淪陷後，旅居美國紐約二十三年，曾於

顧維鈞的懷念之辭

中
外
雜
誌

四十八年、五十二年兩次來臺，訪問親友。雖未再參與實際政治，但對國事，極為關切，盱衡國際局勢，常向最高當局有所獻議。六十年四月下旬，二十八日，遺體運回紐約市。五月一日，在

(上接28頁)布雷先生平常飲食都和我們相同，四菜一湯，都是尋常的食物，我們有時替他準備一點紅棗燉鷄之類營養較豐的食物，他亦不願獨享。但對同仁生活的清苦，則甚為關切，常為同仁墊付一個月伙食費，至月終結算歸墊。那時幣值極不穩定，月終歸還，數目雖同，而價值相差很大，那不啻是他替我們負擔伙食費了。那時三黨已組成聯合政府，布公任國府委員，我們都是秘書和書記官等，後來行憲政府成立，布公為國策顧問，我們仍然是總統府的秘書和書記官。因此我與同仁再三商議，由我向總統府總務秘書吳先生商量，支一筆周轉金，作為墊付伙食之用。下一個月的伙食，未向布公動支，他問我為什麼？我據實報告，他搖頭道：「你又走小路了！」雖然未加責備，但是語氣之間，不表贊同，他的方正，大率類此。也給予我深刻的教訓。

陳布雷先生在逝世之前，情緒非常不寧，影響他的健康極大。當時最大的問題有二：一為軍事情勢的逐漸逆轉；一為發行金元券而實施後的限價政策，逐漸動搖。當時食品已造成黑市，再加上不肖分子的搗亂，首都山西路一帶發生搶米

風波，布雷先生辦公室距山西路不遠，呐喊人聲，時入耳中，他多次至後窗遙望，表情凝重，無語而退。我們深深憂慮他的健康將受極大的影響，但並無可以慰藉之方，有時特為說些逗笑的話，也無法博他一笑。這是我們內心最沉重的負擔。他終於在我們不經意之下，從容草稿遺書多通，於三十七年十一月十一日的深夜，服過量的安眠藥而自盡，直到第二天的上午九時以後，始被發現，但是手足都已僵冷，僅心頭尚有微溫，已是回天乏術了。回想當時的情形，仍不免使我涕淚橫流，慘痛不已。

布雷先生易簣之前，曾作遺產的安排，六位公子和二位小姐，每人僅分得金元券三千元，這

是先生全部的財產；此外便只有幾包安眠藥和一些「三五」香煙與筆墨等文具而已。原來先生患嚴重的神經衰弱症，先生稱之為腦病，嗜吸「三五」香煙，友人有出國者問先生所需，僅以此二事答。又先生作書，喜用紫毫，寫蠅頭小楷，用墨亦甚講究，紙則愛用毛邊紙，不甚講究，故此數物尚有盈餘。

(摘自「傷逝集」)。

旬，偕夫人赴舊金山三藩市，二十六日，應友人愛德華·歐之邀宴，突然暈倒病逝，享年七十八歲，二十八日，遺體運回紐約市。五月一日，在

市中心教堂，舉行追思禮拜，中外親友五百餘位參加，靈堂中央懸先總統蔣公頒獎「勳猷永念」匾額，四週放置花圈。老外交家顧維鈞博士致詞：「宋先生猝然逝世，我們莫不震驚，不論在國內或在國際，宋氏令譽將永垂不朽！宋先生對廢除清廷與外國簽訂的治外法權及領事裁判權等不平等條約的貢獻，是最值得讚美」；又說「當宋先生擔任行政院長期間，曾協助蔣總統推進統一大業，並解決許多戰後復興與重建問題，效忠盡瘁，功在黨國」。次由其契友楊曼講話：「當第二次世界大戰期間，宋先生曾有效而且富有想像力地，處理不可缺少的美援事務；又宋先生率領代表團，在舊金山簽字於聯合國憲章，無異說服其他大國領袖，使其相信，曾經為人類歷史主要貢獻者之中華民族，將來有權與當時列強居於平等地位，這方面擔任一個主角。」追思禮拜完成之後，顧維鈞、楊曼及已退休之前美國大使墨斐、前國防部長麥克勞，以及我國劉鍇大使等，均在現場擔任榮譽扶柩人，運送靈柩至紐約州北部佛恩崖公墓，暫厝於地下室中，以備將來安葬。

遺屬德配張夫人（據友人相告亦於前年逝世）為江西九江富商張謀知先生之愛女，閨名樂怡，有姊妹五人，行三，兄弟六人。生育三女，長名瓊頤，適馮彥達；次名曼頤，適余經鵬；幼女名瑞頤，適楊成竹。

宋先生善用西洋財經原理，整理中國財政，採行預算制度，廢除釐金，平均稅收，設立中央銀行，廢兩改元，統一全國幣制，頗有貢獻。